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COMUNICATO STAMPA

“GUIDA PER UN FUTURO SERENO
PER ASPIRANTI IMPRENDITRICI”

UN MANUALE PER IMPOSTARE AL MEGLIO
LA GESTIONE FINANZIARIA DELLA PROPRIA IMPRESA


Con la pubblicazione della “Guida per un futuro sereno per aspiranti imprenditrici”, il Comitato per la promozione dell’imprenditoria femminile di Trento mette a disposizione delle donne, che intendono avviare un’attività economica, un supporto pratico in grado di rendere agevole ed esaustivo il reperimento di informazioni riguardanti l’amministrazione aziendale, il risparmio, l’investimento e la previdenza. 

[bookmark: _GoBack]La pubblicazione – che è l’esito di un progetto editoriale al quale ha collaborato l’omologo Comitato di Bolzano, assieme a Pensplan Centrum S.p.A. ed Euregio Plus SGR S.p.A. – si propone dunque come un vademecum che punta a colmare eventuali lacune nelle conoscenze gestionali e finanziarie delle neoimprenditrici e fa sì che la nuova attività poggi su basi più concrete e consapevoli. 

I contenuti del manuale affrontano in modo chiaro, spesso didascalico, numerosi aspetti della vita imprenditoriale e si distinguono in quattro capitoli. Il primo, “Gestione economica”, è dedicato alla gestione aziendale e spiega cos’è un business plan, in cosa consiste un bilancio annuale e cosa si intende per “liquidità”. La sezione “Finanziamenti” riguarda il reperimento dei capitali necessari all’attività economica e illustra la differenza tra capitale proprio e capitale di debito, aiutando a orientarsi tra le diverse forme di finanziamento, che un’impresa può scegliere. Inoltre, descrive in modo semplice e comprensibile il significato di “startup”, “business angel” o “venture capital”. “Investimenti” è invece il capitolo che illustra come impiegare le proprie risorse finanziarie in maniera redditizia, analizzando, tra le altre cose, il cosiddetto triangolo dell’investimento tra liquidità, rendimento e sicurezza. L’ultimo argomento trattato è la “Previdenza” e questo capitolo aiuta a riflettere sulla necessità di pensare a una pensione per il futuro e mette in evidenza i vantaggi offerti dai fondi pensione. 
Completano la pubblicazione un glossario con le definizioni più importanti e alcune pagine che raccolgono riferimenti e recapiti utili. 

“Aumentare le conoscenze delle donne che intendono avviare un’attività economica e renderle maggiormente competenti rispetto alle tematiche finanziarie – ha commentato Claudia Gasperetti, Coordinatrice del Comitato per la promozione dell’imprenditoria femminile – è fondamentale per garantire solide basi su cui costruire il futuro sostenibile della propria azienda. Secondo una ricerca di Episteme del 2020, il 37% delle donne in Italia non ha un proprio conto corrente e la loro familiarità con le materie finanziarie non è ancora diffusa. Ecco perché con questa pubblicazione, siamo convinte di aver fatto un passo avanti per colmare questa lacuna, mettendo a disposizione alle aspiranti imprenditrici uno strumento capace di creare maggiore consapevolezza e competenza gestionale”.
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